
GÂNDURI LA COMEMORAREA UNUI COLEG: ŞTEFAN PALADA 

Ar fi împlinit în luna septembrie, anno Domini 2011, vârsta de 75 de ani, dar Ştefănel, cum 
îi spuneam toţi colegii, a trecut mult prea repede în „lumea umbrelor", răpus de o maladie 
incurabilă, într-o zi de ianuarie 1998. 

Venise în entuziastul colectiv ştiinţific al secţiei de etnografie a Muzeului Brukenthal, 
condus de Cornel lrimie (Hebert Hoffmann, Raymonde Wiener, Hedwiga Ruşdea, Paul 
Niedermaier) în 1964, la doar un an de la începutul organizării muzeului etnografic în aer liber din 
Dumbrava Sibiului (1963) şi şi-a consacrat 26 de ani, din cei mai frumoşi ai vieţii, muzeografiei 
etnografice sibiene angajată în înfăptuirea grandiosului proiect al dr. Cornel lrimie, de salvare şi 
conservare a patrimoniului naţional al civilizaţiei noastre tradiţionale, unic pe continentul european. 

L-am cunoscut în vara lui 1968 ca urmare a alăturării mele acelui colectiv ştiinţific, ca 
proaspăt absolvent al facultăţii de istorie a Universităţii din Cluj. Avea deja patru ani de activitate ca 
etnograf şi transferase în muzeul din Dumbravă gospodăria din Sălişte, şteampul aurifer şi gura de 
mină din Munţii Apuseni, un joagăr de la Gura Râului şi publicase un studiu documentat despre 
meşteşugul cojocăritului şi pielăritului la Săliştea Sibiului, de unde îşi trăgea el însuşi sorgintea 
datorită mamei sale, o distinsă doamnă, soră a istoricului medievist şi universitar clujean Ioan 
Moga. 

De-a lungul a 22 de ani de colaborare (1968-1990) i-am putut cunoaşte înaltele calităţi 

umane rod al educaţiei primite în familie, dar şi profesionale: pasiunea pentru ceea ce făcea, 
seriozitatea, tenacitatea şi simţul (..flerul") deosebit cu care selecta pe teren monumentele cele mai 
reprezentative pentru a fi transferate. A avut ca domeniu principal de cercetare tehnologiile şi 
meşteşugurile tradiţionale de prelucrare a lemnului, fenomene esenţiale ale civilizaţiei lemnului la 
români. A străbătut timp de un sfert de veac zonele etnografice specializate - Gorjul şi 
Maramureşul, Bucovina şi Vrancea, Ţara Zarandului Ţara Oltului şi Mărginimea Sibiului, Vâlcea şi 
Sălajul - reuşind, până în 1990, să constituie aşa-numitul „sector lemn", din partea nord-estică a 
muzeului, dominat de maiestuoasa biserică din Bezded, locaş spiritual mult căutat azi de vizitatori, 
transferul acesteia fiind tot opera lui Ştefan Palada. 

Complexele din Maramureş şi Gorj, monumentale şi impresionante, adevărate „bijuterii" ale 
arhitecturii ţărăneşti, atelierele de meşteşugari ai prelucrării lemnului, joagărele hidraulice, 
complexul de industrie ţărănească de la Polovragi Uoagăr, moară, piva de haine) se constituie în 
tot atâtea documente istorico-etnografice de înaltă valoare pentru ingeniozitatea şi hărnicia 

ţăranilor români, pe care le-a făcut cunoscute specialiştilor şi prin lucrările temeinice publicate, în 
deosebi, în Cibinium, abordând în premieră aspecte ale fenomenelor cercetate. 

Ştefănel a lăsat culturii sibiene şi etnografiei româneşti o contribuţie notabilă, pentru care 
şi-a câştigat un loc binemeritat în „galeria" primei generaţii de muzeografi care au trudit cu 
modestie, în condiţii deseori dificile, la realizarea Muzeului din Dumbrava Sibiului, unitate etalon, 
recunoscută internaţional, a reţelei de muzee etnografice în aer liber din România. 
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